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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

(d Négyszer hasáb'ozott garmond sor ára 6 kr. 
J Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr.

Nagyobb és jgyaltori hirdetéseknél külön 
kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal.

>H Hirdetéseket fölvesznek:
Bécsien : Oppelik Alajos (Wollzeile 22)

,, Haasenstein*és  Vogler (i\eiierMarkt 11.) 
Pesten : Lang -Leopold. (Erzsébet-tér 9 sz.

3*est, ISTg jan. 1<5.
(A) A két ízben elnapolt horvát ország- 

gyűlés tegnap Bedekovics horvát bán által ün­
nepélyesen megnyittatott; a ház megalakult 
s megválasztá jegyzőit, hogy az igazolási mun­
kálatokat házszabályai értelmében végezhesse. 
Mig ezek tartanak, az unionista és nemzeti-párt 
közötti kiegyezési tárgyalások is szakadatlan 
folyamatban maradnak. Politikusaink főfigyelme 
tudvalevőleg oda irányul, hogy a két párt közt 
egyesülés, fusió hozassék létre. A kölcsö­
nös engedmények alapján kibékült s föltétle­
nül a törvény terére állott párt azután közös 
programmban juttatná kifejezésre jogos igényeit 
és indokolt panaszait, melyeken a magyar kor­
mány lehetőleg sigiteni iparkodik. Sőt azon 
esetre, ha a horváth pártok biztos kezessé­
get nyújtanának az iránt, mikép valódi békü- 
lékeny szellem vezeti őket, még az 1868-ki 
horvát-magyar kiegyezési törvény egyes pont­
jainak alkotmányos módosítása is kilátásba 
helyeztetett.

Fognak-e a dolgok annyira érlelődni, az 
iránt beavatottabb köreinkben igen eltérő né­
zetek tápláltatnak. Annyi bizonyos, hogy a ma­
gyar kormány engedékenységének fényes jeleit 
adta a horvátokkal szemben. Mindenek előtt 
baráti érzelmeit mutatta ki akkor, midőn a 
horvát nemzeti párt főbb tagjaival, kik itten 
minden meghatalmazás nélkül kiválóan mint 
magánemberek szerepeltek, az ő hivatalos mi­
nőségében alkudozni kezdett. Megváltjuk, hogy 
a kormány e tette a deák-párt egy részében 
kellemetlenül fogadtatott, mert a közjogi kér­
dések újbóli napirendre hozatalára vezethetett 
volna. Ez aggály nem teljesült; a Bécsbcn 
folytatott kibékülési tárgyalások egyelőre si­
kertelenek maradtak ugyan, de Lónyay gróf 
legalább azon meggyőződést mérité belőlük, 
hogy a horvát-országgyűlés komolyabb veszé­
lyek nélkül megtörténhetik.

A pesti kormány tehát a horvátok poli­
tikai érettsége iránti bizalmának adott kifeje­
zést, midőn a képviselőket törvényszerű tevé­
kenységűk megkezdésére összegyűjtötte. Most 
tölök függ, hogy ezen bizalomra érdemeseknek 
mutassák magokat. Egy nagy feladat megol­
dása áll előttök: az ellenzéknek egyesülnie 
kell az unionista párttal, mert egyedül ezen 
combinátió nyújthat biztosítékot az iránt, hogy 
az országgyűlés a törvény keretén belől fog 
működni s minden oly szerepléstől, mely ha­
táskörébe nem tartozik, érdekeit nem érinté s 
általában az üres ellenzékeskedési viszketegtől 
tartózkodni fog. Sokan hisznek a terv megva­
lósulásában. Két oly párt küzd Horvátország­
ban egymással, melyek mindenike a haza jólétét 
hordja ajkain; mindegyik saját állítása szerint 

a közjóért működik, sőt egyik sem akarja

Nyílttéri czikkek
garmond sora után 20 kr. fizetendő.
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Szerkesztői szállás :
Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét 

illető közlemények czimzendők.

A.Z értékest? czikkek dij áztatnák.

Kéziratok nem adatnak vissza.
Kiadó-hivatal :

Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 
s hirdetések küldendők.

„K E L E T“
politikai és közgazdasági napilap 

második évfolyamára
kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be­
küldését, legczélszerübben postai utalvány­

lapokkal.
A lap szellemi része felől kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak bőv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gítessenek.

Az előfizetési árak a régiek:
Egész évre 12 frt. j Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt. | Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

ama kapcsot, mely hazáját Magyarországhoz 
fűzi, szétszakítani, legfölebb csak módosítani. 
De ha valóban a haza szeretető vezeti a hor- 
vát pártokat, úgy — egygyé olvadásuk, fusi- 
ójok elé áthághatlan akadályok nem tolulhat­
nak, akkor az egyesülés aránylag könnyen esz­
közölhető. Ha az eshetőség nem teljesednék s 
az ellenzék ismét botrányos jelenetek rendezé­
sére használná fel többségét, úgy-a kormány­
nak nem marad más eszköze, mint a nemzet 
józan eszéhez folyamodva, az országgyűlést el­
oszlatni s uj választásokat elrendelni. A meny­
nyire mi a viszonyokba tekinthettünk, ezen 
utóbbi eshetőséget tartjuk a horvát-kérdés egye­
dül lehetséges megoldási módozatának.

A városok szervezkedéséhez.
il

(M. A .) A mennyiben — egy pár 
szervezkedési munkálatnál személyes ta­
pasztalásból merített — értesülésünk ál­
talános alapossággal bir : a belügyminister 
az újonnan szervezendő városi hatóságok 
tiszti karának javaslatba hozott fizetését 
tetemesen lejebb szállíttatni kívánja. Igény­
telen nézetünk szerint ezen intézkedés 
sem állhatja ki az elfogulatlan bírálat 
bonczkését.

Mi sem vagyunk barátja a túlfeszí­
tett magasságú tisztviselői fizetéseknek ; 
mi sem óhajtanok a legtávolabbról is azt, 
hogy akár az államnak, akár egyes tör­
vényhatóságoknak pénzereje, megakadá­
lyozásával a legszükségesb jövedelmező 
beruházásoknak, épen az illető törvény- 
hatóság választottjai által zsákmányoltas- 
sék ki ; mi is tőlünk kitelhetöleg elle­
neznek azt, hogy a tulcsigázott tiszti fize­
tések által megzavartassék a városok 
bevételei és kiadásai közötti egyensúly; 
hogy a mennyivel több fizetést a közügy 
szolgáinak adunk, azt épen a közügy ká­
rára közhasznú elhelyezésektől vonjuk el.

Nem túlságos, de tisztessé­
ges fizetésben kívánjuk mi részel­
tetni a városi tisztviselőket is. A czélta- 
lan pazarlás épen oly eltévesztett volna 
itt, mint az indokolatlan szűkmarkúság. 
Egyik úgy mint a másik — különböző 
irányban bár, de egyaránt — hátrányára 
válnék a közügynek. Ha azt kívánjuk 
tisztviselőinktől, hogy felhagyva minden 
mellékes jövedelemszerzési foglalkozással; 
kizárólag hivatalos teendőiknek éljenek, 
akkor ne tagadjuk meg tőlük e kivána­
lom kielégithetésének eszközeit sem Ha 
azt akarjuk, hogy tisztviselőink minden 
érdeket, minden befolyást mellőzve, rész- 
rehajlatlanul járjanak el tisztökben, akkor 
mentsük meg őket mindenekelőtt az élet 
legegyszerűbb, s épen ezért a kielégítést 
leginkább követelő szükségleteinek nyo­
masztó terhétől... Alig van nap, melyen 
ne olvashatnánk a lapokban, uj meg uj 
történetkéket a hivatalnokok sikkasztásai­
ról, szomorú anyagi helyzet előidézte ön­
gyilkosságokról. stb. Korunknak e kór je­
lenségei minden fejtegetésnél érthetőbben, 
több meggyőző erővel szólanak, s hango­
sabban nyilvánítják azt, hogy nemcsak a 
közérdek, hanem a közerkölesi- 
s é g is elutasithatlanul követeli a tiszt­
viselőknek megélhető fizetéssel ellátását.

E követelmény érzete vezérelhette a 
megyéket arra, hogy szervezési javasla­
taikban tisztviselőik számára az eddigi 
képtelenül csekély fizetések helyett a lé­
tező értékviszonyoknak inkább megfelelő­
ket állapítsanak meg. A belügyminister 
némi habozás és ingadozás után végre is 
helybenhagyta — legalább az esetek túl­
nyomó számánál — a tervezett megyei 

tiszti fizetéseket. A városok szervezési ja­
vaslatai — csak azokról szólunk, a me­
lyekkel alkalmunk volt megismerkedhetni 
— a tiszti fizetések megállapításánál jó­
val alatta maradtak azon aránynak, mely 
a megyei tiszti fizetéseknél a belügymi­
nister által is helyben hagyatott. Pedig a 
teendők száma, a munkakör nagysága — 
a tiszti állások létszámának kevesbitése, 
és több állás teendőinek egy személy mun­
kakörében egyesítése folytán — lett oly 
nagy, ha nem nagyobb, mint a minő a 
megyei tisztviselőknél. A városi szervezési 
javaslatok a tiszti fizetések mérsékelt eme­
lésénél egyes esetekben még azon össze­
get sem használták teljesen fel, mely a 
tisztviselői állások számának csökkentése 
folytán megtakarítva lón. S a belügymi­
nister még az ily formán megszabott fize­
téseket sem találta helybenhagyhatóknak.

Elég legyen egy pár példát idéz­
nünk. Egyik erdélyi város szervezési ja­
vaslatában — mely városnak évenkénti 
bevételei körülbelől 80.000 forintra men­
nek — a levéltárnok számára 800 forint 
fizetés volt felvéve. A belügyminister e 
fizetést 450 forintra kívánja leszállittatni. 
Épen ennyire megy azon fizetés, a mely- 
lyel életbe lépett első folyamodásu kir. 
törvényszékeknél az első szolgai állo­
más rendszeresítve van! Egy másik szer­
vezési munkálatban a városi tanácsosok 
számára G00 forint engedélyeztetik. Épen 
ennyit kapnak a törvényszékeknél is az 
i rnoko k.

Hogy mily csorbát ejtenének — el­
tekintve minden egyébtől — az úgy se 
túlságosan erős lábon álló tisztviselői te­
kintélyen az ily fizetések; hogy mennyire 
ki lesz téve áítalok a városi közigazgatás 
minden hasznavehető egyén, minden vala­
mit érő tehetség elvesztésének, s hogy 
csak ez egy körülmény is mennyire ké­
pes elenyésztetni a közigazgatás javulá­
sával kecsegtető reményeinknek nagy ré­
szét : annak bizonyossága minden részle- 
tesb elemzés nélkül is eléggé szembe­
szökő.

S épen ezért meg vagyunk győződve 
arról, hogy a belügyminister nem fog má­
sodszor is elutasitólag intézkedni kellően 
indokolt felterjesztéseire azon városoknak, 
melyek a fizetések megjavítása tekinteté­
ben nem lépték át a mérséklet határait.

Országgyűlés.
Pest, január 15. 1872.

Elnök Somsich Pál; jegyzők: Szeniczei, 
Mihályi.

Elnök egyéb előterjesztések mellett Drotleff 
Ferencz képviselő lemondását jelenti be. Elnök 
uj választás kitűzésével bizatik meg.

A felvett napirendben discussio alá kerül 
Török Sándornak a házszabályok revisióját 
tárgyazó indítványának tárgyalás alá vétele 
vagy elejtése. Indítványozó a ház figyelmébe és 
pártolásába ajánlja javaslatát, azzal egészítvén 
azt ki, hogy egy 9 tagú bizottság küldessék 
ki e czélból. Halász B. elfogadja e kiegészítést, 
Péchy Tamás ép a házszabályok értelmében 
a házszabályok módosítását nem véli most 
eszközölhetőnek.

Az indítvány tárgyalásra (64 szavazattal 
63 ellen) nem tűzetik ki.

A közoktatási budget folytatólagos tárgya­
lásában Dobsa Lajos kíván felelni Pulszky kép­
viselőnek, ki mint múzeumi igaz­
gatón muzeum érdekében tartott 
közelebb beszédet. Sem tapintatot, sem Ízlést 
uem talál a múzeumi rendezésben. Csak hiva­
talainak felcseréléséből magyarázhatja, hogy az 
igazgató .catalogusról nem gondoskodott. Henszl- 

! manu Imre szintén a cataloguai és a pinezék 
javítását sürgeti.

Mire a tétel elfogadtatván, Pulszky indít­
ványa (4000 frt iránt) a pénzügyi bizottság­
hoz utasittatik; elfogadtatik továbbá az orszá­
gos képtárra 7819 frt. Henszlmann ezen hatá­
rozati javaslatot adja be:

Utasittassék a minister oda, hogy az 
országos képtárnak tűzbiztos helrye való mi­
előbbi elhelyezéséről gondoskodjék, és ha erre 
uj épület emelése volna szükséges, terjessze 
a ház elé mielőbb annak költs ég vetését, 
(helyeslés.)

Paul er kijelentvén, hogy már gondos­
kodott a képtárnak tűzkár elleni biztosításáról, 
Henszlmann visszavonja javaslatát.

Megszavaztatik továbbá a központi lebé- 
szeti szemléidére 15580 frt, a képzőművészet 
czéljaira 20000 frt, magyar és erdélyhoni tör­
ténelmi műemlékek felkutatására, felásatására, 
felvételére, lajstromozására, osztályzására és 
felügyeletére 1650Ö frt. Kautz Gyula 
ezt a p. ü. bizottság nevében megszavaztatni 
ajánlja.

Henszlmann Imre indítványozza, hogy 
ez összeg 20000 frtra egészittessék ki. Pauler 
ez indítványt a p. ü. bizottsághoz kívánja uta- 
sittatni.

Szontígh Pál, Pulszky F., Szathmáry 
K., Csengery és Kautz rövid megjegyzései után 
az összeg megszavaztatik és Henszlmann indít­
ványa, mely a többletről szól, a p. ü. bizott­
sághoz utasittatik.

A harinai templom kijavítására előír. 
3000 forint; — a különvélemény ezt törölni 
javasolja.

Pauler Tivadar megjegyezvén, hogy ez 
igen nevezetes műemlék, s hogy erdélyi mű­
emlékek fentartására eddig igen kevés fordit- 
tatott, — a tétel megszavazását ajánlja. Szon- 
tagh Pál (csan.) megjegyezvén, hogy nem léte­
zik semmi költségvetés arra nézve, mely mu­
tatná, hogy, még mennyi kiadásra lesz szük­
ség, s hogy alig van a háznak 20 tagja, mely 
tudja hol van az a Harina, a különvélemény­
hez ragaszkodik. — Henszlmann csatlakozván 
a minister nézetéhez, megjegyzi, hogy épen 
azért szükséges 3000 frt, hogy tudassák Harina 
holléte.

Kautz Gyula felhozza a tétel védel­
mére, hogy csakugyan voltak a pénzügyi bizott­
ság előtt adatok és pedig oly adatok, melyek 
alapján magát e vélemény megállapítására el­
határozta; olyanok, melyeket a minister elő­
terjesztett ; hanem van a pénzügyi-bizottság 
álláspontja részéről egy észrevétele arra, a mit 
Henszlmann mondott; azt mondotta t. i. hogy 
nem szakembereknek a pénzügyi bizottságban 
nehéz is lenne Ítéletet mondani arról, hogy 
mennyinek megszavazása szükséges, vagy nem ? 
Erre megjegyzi, hogy a pénzügyi bizottság nem 
lehet ugyan mindenre vonatkozólag szakembe­
rekből álló, de egy kötelessége, és pedig szak- 
beli kötelessége van, melyet érez is, és mely­
nek eleget is igyekszik tenni, és ezt megítélve, 
hogy az ország pénzügyi helyzetében meny­
nyire mehet oly tételeknél, melyeket a t. ház­
nak ajánlani akar. (Helyeslés.)

Az összeg megszavaztatik, úgy szintén a 
magyar történelmi források és emlékek ki­
adására 20000 frt, az akadémia könyvtárának 
gyarapítására 5000 frt, az Eszterházy képtár 
után házbérre 10,000 frt. A m. tud. akadémia 
mathem. ős term. tud. osztálya részére 5000 
forint.

E tétel megszavazása után még a követ­
kezők fogadtattak el: magyar kir. természet­
tudományi társulatnak évi segélyezésére oly 
czélból, hogy a társulat az összeget országos 
érdekű kutatásokra és közleményekre fordítsa 
5000 frt, elszegényedett hazai irók vagy család­
jaik segélyezésére 2500 frt. Várady Gábor nem 
kiván megjegyzést tenni az összegre, de annak 
kimondását indítványozza, hogy az az irói 
segélyegylet javára fordittassék. Erre Pauler 
ilyen irányban felelvén, Várady visszaveszi indít­
ványát.

Megszavaztatik tornamesterek kiképzésére 
5 ezer forint, a m. zenede segélyzésére 2500 
forint.

Horváth Mihály lelkes beszéde után 
a következő indítványt terjeszti be: Tekintve, 
mennyire érdekében áll, s mily díszére válik a 
nemzetnek, hogy összes szellemi múltjának, a 
nemzeti irodalomnak története valahára immár 



megírva legyen : tekintve továbbá, hogy Toldy 
Ferencz a nemzeti irodalom történetének anya­
gát 50 év óta nagy szorgalommal gyűjti s 
annak feldolgozásában buzgón és sikeresen 
működik is, de idejének nagy részét, mellékes 
hivatalkodások rabolják még el : hogy mind e 
mellékes hivatalkodásról lemondhatva, idejét 
egészen e mű megírására fordíthassa: a kép­
viselőház Toldy Ferencz számára részben kár­
pótlásul azon hivatali dijakért, melyekről ez 
esetben lemondana, részben irói dijjul 3000 
frtnyi évdijat rendel fölvétetni a budgetben 
(Élénk helyeslés. Fölkiáltások 4000 frt)

L ó n y a y Menyhért, minthogy Horváth 
M. azt is emlité, hogy ha Toldy íölmentetnék 
az egyetemi könyvtárnoki minőség alól, sokkal 
inkább megfelelhetne feladatának, az indítványt 
azon formulázásában, hogy a könyvtárnoki 
nyugdíj 4000 frtra emeltessék, illetőleg nyug­
díjpótlék fejében a nyugdíj igy egészittessék 
ki — azon természetes kikötéssel, hogy idejét 
az érintett feladatnak szenteli, a kormány ne­
vében szívesen elfogadja és ajánlja is a háznak 
(Élénk helyeslés.)

Schwartz Gyula előrebocsátott indo­
kolással a következő indítványt terjeszti be :

Hívja fel a v. és közokt. ügyi minister- 
rel egyetemben a köztörvényhatóságokat és ezek 
utján a községeket orra, miszerint a közműve­
lődés minél nagyobb mérvben s minél sikere- 
resebb terjeszthetésére, úgy a tanító személy­
zet, mint a tanodából kikerült ifjú nemzedék 
és egyáltalán az egész közönség mivelődési 
érdekei előmozditbatása végett, kellő felügye­
let és ellenőrzet alatt nyilvános közkönyv'áro- 
kat alapítsanak és egyúttal terjesszen a v. és 
közoktatásügyi minister törvényjavaslatot a 
képviselőház elé azon föltételekről, a melyek 
alatt az ily közkönyvtárak államsegélyben lenné­
nek részesitendők.

Csernátony Lajos fölszólalása után 
Horváth indítványa a p. ü. bizottsághoz uta- 
sittetik,, Schwartzé pedig ki fog nyomatni.

Megszavaztatik továbbá fedezetül a m. 
nemz, muzeum alapból 25.150 forint nyug­
dijakra 30 353 frt. Rendkívüli szükséglet 563 
ezer 269 frt.

H e 1 f y Ignácz hivatkozva azon, már jó­
val ezelőtt beadott . indítványára, mely egy 
alapítandó keleti akadémiára vonatkozik, s 
melynek felvétele a cultus budget tárgyalása 
idejére tűzetett, most ennek indokolására emel 
szót.

Több felszóllalás után elfogad tátik Fau­
ler következő indítványa: „Utasítsa a ház a 
közoktatási ministert, hogy e tárgyat komoly 
tanulmányozás tárgyává tevén, annak idején 
arról szóló előterjesztését tegye meg.“

Megszavaztatik egyházi czélokra 310,000 
forint.

A brassói roman gymnasiumnak állam­
segélyül 4000 frt szavaztatik meg.

Babes az ehez kötött feltételek meg­
szüntetése, Fauler azok fentartását kéri (Helyes­
lés.) Megszavaztatik továbbá a n.-szebeni fő­
reáltanoda részére 5000 frt, az újvidéki szerb 
gym.-nak 8000 frt van előirányozva.

P a u 1 e r ez utóbbi tételt függőben tar­
taná, és az Újvidéken felállítandó 4 osztályú 
gymnasiumra vonatkozó javaslatát pedig a p. 
ü. bizottsághoz utasittatni kéri.

Babes feleslegesnek és szükségtelennek 
tartja ezen 4 osztályú gymnasiumot Újvidéken, 
hol már van gymnasium, míg más helyeken

A

,KELET TÁRCZÁJA.

Az 1837-iki erdélyi ország­
gyűlés története.

Békésy Károlytól.

(Folytatás.)

Panaszaikat végre a rendek igy végzik 
be : „ő felsége igazságszeretetében bízunk, 
nem hagyandja hiv alattvalói kérését, elismert 
sajátjokért könyörgésüket, annyiszor megújított 
esedezésüket, fejedelmi biztosításokra, törvé­
nyekre, s törvények léteiét felül haladó ősi 
gyakorlatra épített reménykedésüket félszázad 
múlva is sikeretlen hangzani el ! Nem enge- 
dendi törvény ellenére má°ok által használtat­
ni tulajdon szentséges neve sérelmével azt, a 
mi hiv népéé, azon népéé, mely maga köz va­
gyonát, azt kéri vissza, mellyel utolsó fillérig 
és csepp vérig kész áldozni a haza és fejede­
lem közérdeke oltárán, mint szabad polgár, ő 
felsége atyái alatt bebizonyított megelőző kész­
ségű Önkénvtes adakozással ; csak azt kéri, 
engedőd) ék tenni, cselekedni a haza és fejede- 

nem létezik. Kicsinyeseknek és boszantóknak 
tartja a kormány által az iskolákra szabott 
féltételeket. — Pauler indítványai elfogadtatnak.

Maximovits Miklós ezen indítványt 
adja be :

Az újvidéki gymnasium segélyezésére a 
minisztérium által előirányzott 800Ó ftnyi ösz- 
szeg minden feltétel nélkül megszavaztatik s 
ennek folytán a mult évi 306. ülésben 3314. 
sz. a. hozott országgyűlési határozat, mely sze­
rint ezen összeg azon feltétel alatt megszavaz­
tatott, hogy az állam a tantervet megállapítsa 
és a tanárok kinevezési jogát azon irányban 
gyakorolja, a melyben az állam által segély­
kép adandó összeg áll, az intézet összes költ­
ségeihez, hatályon kívül helyeztetik.

A p. ü bizottsághoz utasittatik.
A budai nőtanitó képezde építésére előír. 

75,000 frt. Kautz Gyula előadja a p. ü. bi­
zottság véleményét: mely szerint e tétel tör­
lendő volna. Irányi pártoló felszólalása után 
megszavaztatik.

A bajai tanitóképezde felépitésére előír. 
40,000 ft ; ap. ü. bizottság ezt is törülni ja­
vasolja.

Tóth Kálmán beszéde után az összeg 
megszavaztatik.

Megszavaztatik továbbá Forgács A. gróf 
és Madarász pártoló beszédei után a p. ü. bi­
zottság véleménye ellenére — a losonczi táni- 
tóképezde fölépítésére 35000 írt, továbbá az 
egyetemi épületek és a pesti állami főreálta­
noda tervezeteinek elkészítésére 25.000 frt.

Xántus Jánosnak 1000 frtnyi tisztelet- 
dij van előirányozva. Szathmáry ajánlólag szól 
mellette.

az összeg megszavaztatik. Nemkülönben 
megszavaztatik a muzeum-épületi lépcsőház ki- 
diszitésére 6000 frt, a muzeum-kerti utak ki- 
kavicsolására 1000 frt. A visegrádi vái romok 
megóvására az előirányzat 15,000 frt. (A pénz­
ügyi bizottság csak 5000 irtot ajánlt.)

Henszlmann Imre hosszú és lelkes be­
szédben fejté ki e várromok megóvásának nagy 
fontosságát úgy a tudomány mint a történelem 
és a nemzeti szellem tekintetéből. — Az ösz- 
szeg megszavaztatik.

Királyi Pál bemutatja a központi bi­
zottság jelentéseit.

1. A kiállítandó ujoncz és póttartalék 
megajánlásáról. 2. A honvédzászlóaljak szapo­
rításáról 3. A népszámlálás alapján ránk eső 
rész megállapításáról. Ki fognak nyomatni.

Ülés vége 3 órakor.

KÜLFÖLD
Kolozsvárit, jan. 1-,

(S.) Poroszországban végre-valabára 
történt valami a napokban, a mi némi tanú­
ságául szolgálhat annak, hogy mégis van ott 
egy kis alkotmányosság, a porosz miniszterek 
ugyanis rendületlenül ülnek már évek óta kar­
székeikben, rendületlenül úgy, hogy az ember 
azt gondolta volna, hogy soha sem kelnek föl. 
S ime Mühler ur, a közoktatási miniszter, 
kénytelen letenni tárczáját ; most meg újra 
Eulenburg visszalépéséről beszélgetnek.

A porosz képviselőházban hétfőn 
kezdődött meg azon törvényjavaslatnak tár­
gyalása, mely szerint az iskolák fölötti felü­
gyelet kivétetik a papság kezei közül. A kép­
viselőház szabadelvű fractiói ez alkalommal 

lem s igy ön ügye mellett alkotmánya szerint 
a legalázatosabb hódolati tisztelettel kinyilat­
koztatván egyébiránt, hogy valamint ő felsé­
gének atyai indulatjába, ha szinte annak su- 
gárait alkotmányunk rósz akaróinak homályos 
köde szemünk elől, s minket annak jótékony 
melegétől sokszor elzárt is, egy pillanatig is 
kételkedni véteknek tartanók ; szintúgy nem 
felejtkezhetünk el soha, mert szivünkben van, 
atyáinkról szállott, s maradékainkra által ha­
gyandó örökük iktatva, hogy a jelenkor és a 
maradék megvetésére és átkára lennénk mél­
tók akkor, ha nemzeti jogunkról lemondani 
elég kötelesség felejtők lehetnénk.“ Mindazon­
által meg kell vallanunk, hogy e felirat, ha a 
jogosság szempontjából minden kritikát kiáll 
is, de a practikus politika szempontjából alig. 
Hogy remélhette az a hongyülés az adó feletti 
rendelkezés megnyerését, melyben a ma mái 
korigényektől követelt évenkénti mintegy más­
fél milliónyi kiadással a leopoldi diplomában 
említett 50 ezer tallér volt szembe állítva ? 
s hogyan bocsáthatta volna ki kezéből a kor­
mány léteiének egyetlen kulcsát az adót, mi­
dőn a rendek nyilatkozataiban annak megsza­
vazására sehol biztosítékot nem talált? Jólle­
het a bécsi kormány akkori iránya nem jogo­
sít fel annak hivésére, hogy az adót e biztosí­
tékok mellett is kibocsátotta volna kezei kö­
zül, de a rendek, ha komoly lépést akartak 
tenni, azt más alakban kellett volna tegyék. 

határozott bizalmatlansági szavazatot fognak 
sürgetni Mühler cultusminiszter ellen, ki ele­
jétől fogva ellenezte az -emlitett szabadelvű 
törvényjavaslat előterjesztését. Mühler cultus- 
ministerségének napjai egyébiránt megvannak 
már számlálva, a mit most a „Kreuzzeitung“ 
is elismer. Egy másik berlini lap szerint a 
cultusminiszter erélyesen ragaszkodik állásához 
és mindent elkövet, hogy föntarthassa magát, 
bár ezen erőködés mitsem fog használni neki. 
A döntő pillanatban — mondja e lap — egy 
hatalmas Brennus fogja mérlegbe vetni kard­
ját Mühler ur ellen. Ma nem mondunk töb­
bet. mint azt, hogy e kard elröpitett már egy 
minisztert: gr. Lippét.“ — Ez a hatalmas 
Brennus eszerint nem lenne más, mint Bis­
marck herczeg.

Berlinben csütörtökön nagy ünnepélyek 
lesznek. Egy évvel ezelőtt — január 18-án -A 
kiáltatott ki Versaillesban V Imos porosz ki­
rály német császárrá. A nagy döntő ütközetek 
is mind közel esnek e nevezetes naphoz. Jan. 
19-én nyerték meg a németek -a saint-quenti- 
ni ütközetet, és ugyan e napon verték meg 
Trochu tábornok hadseregét Páris falai alatt. 
Jan. 18-án Belfort körül volt győzelmes csa­
tája Werder tábornoknak. Szóval van elég ok 
Németországban megünnepelni a holnaputáni 
nagy napot. Frigyes Károly herczeg, Werder, 
.Goeben, Alvensleben, Mannsteiu, Kirchbacb, 
Voigt Rheetz tábornokok s a mecklenburgi nagy 
herczeg ez alkalommal kiváló kitüntetésekben 
fognak részesülni.

A porosz képviselőház elfogadta a kül­
ügyminisztérium költségvetését. Bismarck her­
czeg hangsúlyozta annak szükségességét, hogy 
a porosz követek továbbra is megmaradjanak 
a német udvaroknál, miután szükség kipuha­
tolni a szövetségi kormányok hangulatát. Ez a 
vallomás kétségkivül fölötte őszinte, de nem 
hisszük, hogy nagy örömet fog okozni akár 
Münchenben, akár Drezdában vagy Stutt­
gartban.

Briisselből jelentik, hogy a Charleroi 
környékén levő kőszénbányákban tetemes mun- 
kabeállitások történtek.

Az olasz képviselőház pénzügyi bi­
zottsága elfogadta Sella pénzügy ér előterjesz­
tését, mely köztudomásúlag egyensúlyt hoz lét­
re az olasz államháztartás bevételei és kiadá­
sai között. A pénzügyi bizottság igen meg van 
elégedve a miniszter előterjesztésével, úgy hogy 
alig foroghat főn kétség aziránt, mikép a kam­
ra plénuma átalánosságban el is fogja fogadni 
ezen előterjesztést.

Amerikai lapok nagy zajt csaptak pár 
hét előtt, a midőn megtudták, hogy a londoni 
amerikai követ Schenk tábornok elfogadta 
egy részvénytársulatnál az igazgató-tanácsosi 
állást. A követ ur most egy a „Times“ szer­
kesztőségéhez intézett levelében kijelenti, hogy 
visszalépett ezen állásáról.

A KELET magán-távirata,
feladatott Pesten, jan 18. 10 o. 40 p d. e.

Érkezett: jan. 18. 10 ó. 45 p. d. e.

A horvát-ügyek még mindig élök- 
reá áilitvák. Az országgyűlés fel­
oszlatása elmaradhatlan ; a nemzeti 
párt tagjai igen rósz névén veszik, hogy 
vezéreik a magyar kormánynyai alku­
doztak.

így a felirat mint előre látható volt kérelem­
ből puszta tiltakozássá változott. Illik e hely­
re, mit egy alkalommal gr. ‘Teleki Domokos 
mondott: „Jelen helyzetünk eléggé megszok­
tatott, ott, hol törvényes igazunk lenne, töbr 
bet kívánni, kevéssel elégedni meg. Tudom 
én, hogy mindaz, a mit bármily hosszas vita­
tások között elé is hozhatunk, a végén is a 
kormánynak egy „legyen“ vagy „ne legyen“ 
szavától függ.“ —

Az adó után a hongyülés az ország má 
sík életerén, a hadügyen ejtett sérelmeket vet­
te tárgyalás alá, s főként ennek legnagyobbi ■ 
kát a székely határőrségen ejtett sérelmeket 
fejtette fel. E katonaság kebelében, mint a 
felirat is mondja, a középkor intézményeinek 
káros saj átságaival egykekötve oly szorosan 
vett pheudalis rendszer uralkodott, a minő ha­
zánkban ennek fennállásáig, a véletlenség leg 
setétebb koráig kisérve vissza nemzeteink éle­
tét, soha még földhöz kötött jobbágyokra néz­
ve sem létezett. E határőrséget 1763-ban 
Mária Therézia állította fel rendelet utján, s 
igy mind eredetére, de különösen későbbi ke­
zelésére a kormány ^legnagyobb törvénysértései 
közé tartozott. Az e tárgyban küldött terje­
delmes felirat részletesen lefesti e székely ka­
tonaság állapotát ; elmondja, hogy a katonai 
hatóság kényszeriti különbség nélkül a szé­
kelyeket, hogy harmad, negyed magukkal, ha 
t. i. több gyermekek van, katonai szolgálat

A franczia kormány ajánlotta a 
porosznak, hogy a májusban lejáran­
dó 650 milliót e hó végéig befizeti, ha 
a poroszok két megyét kiürítenek.

Londonban a franczia republiká­
nusok több kihágást követtek el.

Opera vagy operette. ?
A kolozsvári illetőleg erdélyi magyar nem­

zeti színház szellemi és anyagi kezelésének ügye, 
egy uj korszak, a választmányi, illetőleg, az 
abból kifolyó intendánsi vezetés korszaka előtt 
áll; és hogy ez ügy e pontig vitetett, és a 
színház, a nemzeti mivelődés e csarnoka, a 
privát vállalkozás és nyerészkedés kezei közül 
végre valahára kiszabadittatott : a választmány 
valóban csak dicséretet és elösmerést érdemel.

Miután tehát e színház kezelése ezentul- 
már most helyesebb, komolyabb és az igaz czél- 
nak megfelelőbb irányban kell hogy vezettes­
sék ; annak egyik lényeges kérdéséhez, tudni­
illik személyzete összeállításához, legyen szabad 
egy pár szóval e soroknak is csak röviden hozzá 
szólamok.

Minden helyesen gondolkozó ember, tár­
saság, vagy intézet, úgy rendezi dolgait és any- 
nyit költ csupán, mennyit ereje és tehetsége 
elbir. Ép úgy a színháznál is helyesen csak 
annyit lehet, és szabad kiadni a mennyit mos­
tani szerény subventiója és napi bevételei en­
gednek.

Hallszik ugyanis már nem ritkán azon 
vélemény, mely szerint Kolozsvárit okvetetlen 
drámát, operát és operettet is tartani kell, mi­
vel, a mint mondják, már a közönség ahoz 
hozzá szokott. Hallszik továbbá még az is, hogy 
az intendáns ur csak a drámát és operettet 
akarja megtartani, az operát pedig 'kassálni.

Hogy drámát tartani szükséges és kell, 
az minden kérdésen felül áll’ arról tehát nincs 
is miért több szót szaporítani. De, hogy ezen 
kívül mind operát, mind operettet kelljen és le­
hessen tartani : az alig hihető. Egyiket a kettő 
közül igen, de mindkettőt bajosan.

Ha tehát egyszerre operát és operettet is 
fentartani és fizetni nem lehet, önként követke­
zik, hogy a kettő közül egyikkel okvetetlen 
föl kell hagyni. Az a következő kérdés már 
most, hogy melyik lenne a kettő közül e sze­
rint megtartandó és melyik tulajdonképen meg­
szüntetendő ?

Minden ember, a kinek egy kis helyes ze­
neérzéke és egészséges itélőtehetsége van, el kell 
hogy ismerje, miként az opera, mely a valódi 
zenét képviseli, annyira felette áll az operett­
nek, miként ezt amazzal még csak párhuzam­
ba, öszszehasonlitásba se lehet hozni. —

Az opera határozott becscsel, örök szép­
séggel és soha el nem évülő élvezetforrással bi­
ró szellemi termék. A nagy világban mindenütt 
honos, a miveit népek minden rétegébe nélkü­
lözhetetlen élvezeti tárgy, következőleg a nagy 
városi színházak előadásainak is mindig leg­
becsesebb és legkedvesebb tárgyai voltak és, 
lesznek ezután is azok.

Az operette pedig egy felkapott és felüle­
tes szerzők és izlésüek által történetesen után­
zókra talált változó divatezikk, melyek na­
gyobb részének szövege és tartalma merő lé­
haság és ízetlenség, zenei tekintetben pedig ha­
sonlóképpen semmiféle maradandó értékkel és 

alá álljanak, hogy e szolgálat alatt maguk 
lássák el magukat élelem és ruhával. E szé­
kely katonaság nem rendelkezhetik saját bir­
toka felett s arra tiszte beleegyezése nélkül 
egy fillér kölcsönt sem vehet fel.

Csikszékben a tisztek tették a szabad bí­
rákat, kik a községek jövedelmét kezelik s a 
faluk végzéseit végrehajtják, s igy a község 
igazgatás is a tisztektől lett függővé. E tisz­
tek pedig nagy részben idegenek, holott tör­
vény .szerint csak hazai viselhet hivatalt.

A székely katona gyermekét tiszte enge- 
delme nélkül iskolába nem járathatta, leányát 
férjhez nem adhatta, sőt semminemű hivatalt 
sem vállalhatott. Megtörtént, hogy olyan szé­
kelyek, kik táblabirói hivatalért folyamodtak, 
elfogattak, mig mások meg vesszőzés sei fenye- 
gettettek.

De a terhek minden neme közt talán 
legsúlyosabb az volt, hogy e katonaság fáj­
dalmának előadhatásától, az utána járástól is 
el volt zárva, hogy megbántódásit elháríthas­
sa: e katonaságnak nem hogy megengedtetett 
volna törvényes lépéseket tenni a fegyver alóli 
felszabadulás iránt, „sőt a ki efélét csak ki- 
vánatkép kiszalasztott a száján, már kemény 
büntetés alá vétetett.“

(Folyt, köv).
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becscsel nem bir. Következőleg oly mü, mely­
nek előállítása mégis gyakran az operához ha­
sonló költséget és fáradságot igényel, holott 
megtörténik gyakran, s ha nem akarnak a kö­
zönségen annak még további előadásával, si­
lánysága daczára is, erőszakot gyakorolni, hogy 
egy két előadás után a tett nagy költségek, 
idővesztegetés és oknélküli fáradságos bétanu- 
lás után félre kell azt lökni, mint egyáltalán 
mindent, mi csak a divatnak köszöni érdekét.

De különben is az operettek annyiban a 
mennyiben is csak egészen nagy várososokba 
valók, hol megvan competens publicuma, és 
némely helyt külön színháza és annak fentar- 
tása magán vállalkozók jövedelmére fektetve. 
De az „országos“ szin- vagy operaházakba 
sehol sincs az béfogadva.

De továbbá a szinte csak egy nehány 
évtől fogva gombaként termett annyi tömén­
telen operett között alig egy pár van, mely 
az időtöltési czélnak valamennyire megfelel, 
és mint tűrhető parodia — mert többnyire csak 
akarna az lenni, —a komoly critikát kiállja, 
a többi mind zenéje, mind pedig szövege és 
tartalma tekintetében silányság és sületlenség.

Kérdést sem szetíved tehát, miként sok­
kal jobb, helyesebb, és czélsierübb az operának 
adni az elsőségei és azt tartani meg inkább, 
mint pedig az operetteket.

És ha az Operette és annak személyzetére 
fordított költség az operához csatoltatik, akkor 
még megfelelőbb, jobb személyzetet lehet tar­
tani és több uj operát lehet adni, mint eddig.

De különben is csinosan és takarékosan 
lehetne azt az operai személyzetet úgy állítani 
össze, hogy az olyan sokba, mint a hogy gon­
dolják, nem kerülend.

A kolozsvári, vagyis erdélyi országos 
nemzeti színháznak mindég, majdnem fennállá­
sa óta volt operája, és csak most, midőn szép 
alaptőkéje mellett, hála és köszönet szeretet 
királynénk jóságának, 15000 frt subventióba 
van szerencséje e színháznak részesülhetni ; most 
midőn Kolozsvár napról-napra a vasút által 
népesedik, emelkedik, most akarják eltörölni 
az operát, hogy megtartsák az operettet, ez üres 
cziczomát, haszontalan czifraságot, az nem le­
het, az Kolozsvárra és Erdélyre nézve hátra- 
lépés, szellemi bukás, morális deválvátió lenne.

Színházbarát.

NAPÉ HÍREK.
Kolozsvár, január 18-án

— Szász Gerő irótársunkat, a ko­
lozsvári ev. ref. egyházmegye esperesét, meg 
rendítő csapás érte, fiatal, viruló neje rohamos 
tüdősorvadás következtében ma reggel meg­
halt. A bánatos férj és két kisded gyermek 
siratja a korán elköltözött szende nőt, ki pár 
év előtt, férjhez menetelekor, oly szép nevet 
szerzett magának, mennyasszonyi ajándékát a 
Kisfaludy-társaságnak és irói segély-egyletnek 
adományozván. Béke a korán elhunyt emlékén, 
enyhület a lesújtott férjnek !

— História naturális. Minap olvasha­
tók a lapokban, hogy a nagy hóviharok alkal­
mával a szélvész egy jégsarki búvárt egész al­
földünkig lesodort. Éhez hnsonló természeti je­
lenség hírét olvassuk egyik helyi lapunkban, 
mely szerint sétatérünkön a szajkók két dísz­
példánya ütött tanyát s mint Mahmud sul- 
tán híres baglya csodadolgokat mivel bölcs be­
szélgetéseivel. Mondják, hogy Pulszky Ferencz 
már intézkedett az iránt, hogy a most meg­
szavazott múzeumi költségből bár az egyiket 
megszerezze a nemzeti gyűjtemény számára s 
miután a szajkó nem valami különös elmés 
madár, van kilátás, hogy szava után könnyen 
nyomára jutnak s tőrbe kerítik. A folyosói ve­
rebek mellett igen jó helye lesz.

— a második udvari bál Bécsben e 
hó 17-én tartatott meg.

— Novikoff orosz követ folyó hó 13-án 
fényes estélyt adott, melyen Lajos Victor fő- 
herczeg is részt vett.

— Ő felsége a királyné a katona­
tiszti özvegyek és árvák segélyezésére újabban 
2000 forintot adományozott.

— À „kolozsvári lovar-egylet“ folyó 
1872. év február 3-án délután 5 órakor a ca­
sino rendes gyűlési termében tartandó választ­
mányi gyűlésére tisztelettel meghívja a n. t. 
tag urakat a titkár Bartha Lajos.

— Nem csak a zenedének szavazott 
meg a képviselőház ez évre 5000 frt segélyt, 
hanem a budai ének- és zene-akadémiának is 
1200 frtot, bár ez összeget a pénzügyi bizott­
ság kitörlendőnek ajánlá.

~ Párisban közelebb hunyt el Joque- 
lin szinész, Hugó Victor alakjainak egyik leg­
jelesebb ábrázolója.

— Victor Emmanuel olasz király szá­
mára a Quirinalt fogják átalakítani ; addig a 
Villa Ludoviciben lakik.

— Pesten a szerb egyházban közelebb­
ről elhunyt patriarcha Mazirevics Sámuelért 
g^ászünnepély tartatott.

— A börtönrendszer emelése érdeké­
ben még ez év folytán Londonban tartandó 
nemzeti congressuson a magyar igazságügymi- 
nisterium is valamelyik tagja által fogja ma­
gát képviseltetni.

— Bauernfeld az agg színműíró 70 
éves születésnapja alkalmából a Ferencz-József 
rend keresztjével diszittetett föl, és nyugdija 
420 írtról 1000-re emeltetett Felder bécsi 
polgármester átnyujtá neki a diplomát, mely 
öt Bécs díszpolgárává nevezi ki ; a Burgszinház 
tagjai babérkoszorút adtak át neki. A disz- 
ebédnél, mely tiszteletére tartatott, a „concor­
dia“ iróegylet nagyszerű ezüst koszorút nyúj­
tott át neki.

— Korunk legnagyobb szédelgőjét, Ja­
mes Fisch-t bizonyos Edvárd Stokes egyik new- 
yorki szálloda folyosóján három lövéssel örökre 
elszéditette. Fisch neve az Erie vasút által lön 
hiressé s ez idő óta (1868) a legbámulatosabb 
szédelgéseket vitte véghez. Bírákat vesztegetett, 
kijátszotta a részvényeseket s a pálya óriási 
jövedelmei mind zsebébe tűntek el, a mit az 
tán meg meghittjeivel erkölcstelen orgiákra 
pazarolt.

— A Liszt nevéről nevezett egylet fo­
lyó hó 15-én hangversenyt rendezett a maestro 
tiszteletére. A hangversenyen Liszt maga is 
megjelent és két fiatal tehetséges énekesnőnél 
maga vállalta el a zongora kíséretet. A jelen­
volt tagok lelkesülten megélj enzék az egylet 
pátronusát.

— Csoda kövér gyermek. Pesten a 
fehérhajónál csoda kövér gyermeket mutogat­
nak, ki alig egy éves és körülbelül egy názsa 
nehézségű. Bizony pazarul gondoskodott a ter­
mészet e gyermekről már bölcsőjénél az élet 
vándor utain. i

— Strike. Stutgardban a betűszedők stri- 
ke-olnak, a lapok azonban mégis megjelennek.

— Farsangi terv. Szebenben a jövő 
hó 10-ére bohócz estélyt terveznek s jövőre 
nézt az ily estélyeket állandósítani szándékoz­
nak. A bohóságok e napjaiban mi mindent ki­
talál az ember.

— A tékozló, Raymund e régi bécsi 
ízlésű „sittengemalde“-je, buzgó Beczkóynk 
jutalmára, tegnap tökéletesen megtöltötte a szín­
házat. A drámailag semmit érő darabnak két 
jó oldala van: csinos zenéje (Kreutzertől) és 
szemkápráztató látványosságai ; amazt zene ka­
runk, emezt Beczkóy leleményes ügyessége igen 
derekasan exequalta. Különösen a végjelene.; 
tündér-palotája, pazar fénynyel kiállítva, virág- 
kelyhekből kiemelkedő tündéreivel, forgó tüz- 
kerekével, igazán megbámulni való egy láto- 
mány volt s a díszletek mestere, a jutalma­
zott, méltán kapta érette a zajos kihívást. A 
szereplők közt, mint vendég is, K. Pappné 
Sz. P. érdemel első említést. Kiléptekor zajos 
és hoszantartó tapssal fogadta a közönség e 
régi kedvenczét, ki játék közben is kapott ki­
hívást és virágbokrétát, mintegy csábításul, 
hogy ismét foglalja el régi birodalmát, mely­
nek — mint játékából kitűnt — még mindig 
tehetséges papnője. Dalai — melyeket az asz­
talossal (Szilágyi) ügyesen adott elő — most 
is a régi könnyedséggel folytak s játéka is 
egyedül érdemié meg az alakítás nevet, mert 
Mátray komornyikja mig kezdetben jól indult, 
a végén a tulságba csapott. Bocsánat — még 
egyet ki kell emelnünk: Körösiné vén asszo­
nyát, ki bár erős vonásokkal rajzolt, legke- 
vósbé sem sértett s egészei tudott adni nyúl­
farknyi kis szerepében is.

— Marczibányinak a tudományok irán­
ti érdeklődését, s a tud. akadémiának helyes 
szempontból való birálatát igen fényesen bizo­
nyítja végrendeletének egyik pontja, melyben 
a nevezett közintézetnek 20,000 frtot hagyo­
mányoz oly czélból, hogy azt a tudományok 
népszerűsítésére fordítsa.

— A fővárosi közmunkák tanácsosa hét­
főn bizalmas, rendkívüli ülést tartott, melyben 
két tárgy iránt folyt a tanácskozás. Az egyik 
tárgyat a municzipiális bank, a frankó-magyar 
bank és a b. Erlangen bankház által a város­
ligetbe vezetendő fősugárut kiépítése tárgyá­
ban lett ajánlat képezi. A tanács (elvben elha­
tározta, hogy a sugárút kiépitését társaság vagy 
valamely általános vállalkozó utján szándékozik 
létesittetni és egyúttal egy 6 tagból álló bi­
zottságot küldött ki, mely a most érintett aján­
latot tanulmányozván, az iránt véleményes je­
lentést adjon. A második tárgy, az országház­
nak a Nákó -féle házba szándékolt elhelyezése volt. 
S e kérdést illetőleg a műszaki osztály lett vé­
leményes jelentéstételre utasítva. Mindkét köz­
érdekű tárgy rémé Ihetőleg még e hét foly­
tán fog ujabbi tárgyalás és esetleges elhatáro­
zás alá bocsáttatni."

— Az elfogott Bogáthyról a követ­
kező életirati adatokat olvassuk : Bogati őrna­
gyot, Couza herczeg volt hadsegédét, Brassó­
ban vizkereszt napján a szállodában elfogták. 
Bogatinak nagyon hányt-vetett múltja van. 
Életpályáját a Déva melletti Branyicskán kez­
dette meg b. Jósika Lajosné konyháján mint 
kukta. Itt, a miatt, hogy a jjáróné földteher- 
mentesitési kötvényeit eladta, a volt cs. kir. 
szászvárosi kerületi törvényszék börtönre Ítélte, 
melyből kiszabadulván Oláhországba ment, hol 
1862. nyarán a Couza herczegtől idegenkedő 

miniszter Catargiu, épen midőn a kamarából 
jött, pisztolylyal lelövetett. A gyilkos akkor 
nem volt kinyomozható, azonban a közvélemény 
uláhországban és Moldovában — joggal-e vagy 
se — Bogatit mondja a tettesnek, ki nyomban 
a merénylet után, melynek Catargiu áldozatul 
esett, fejedelmi főerdésznek neveztetett ki őr­
nagyi ranggal. Midőn Couza 1866-ban meg­
bukott, Bogati is jónak látta, elhagyni Romá­
niát. Nehány év előtt Lúgoson telepedett le, 
nemrég Brassóba jött és a kir. biztos rendele­
tére azon utasítással fogatott el, hogy a hatá­
ron tulvigyék és a román hatóságnak adják át. 
Bogáti kiszolgáltatása ellen erélyesen tiltako­
zott, és török alattvalónak mondá magát. Mire 
a kir. biztosnak táviratoztak és Bogati f. hó 
10-én csendőrök kíséretében csakugyan nem vi­
tetett Romániába, hanem vissza Lúgosra. Bo­
gáti úgy nyilatkozott elfogatásakor, hogy Ro­
mániában igen röviden bánnának el vele, hol 
most a meggyilkolt Catargiu egyik fivére mi­
niszter.

— Persigny meghalt. A Napóleon ál­
tal teremtett parvenu-triumviratus (Morny-Wa- 
lewski-Persigny) legutolsó tagja hunyt el a leg­
közelebbi napokban Nizzában. Persigny 1808- 
ban született St.-Germain Lespinasseban, a Loire 
departementban. A deczemberi államcsíny 
Persignyt Napoleon vállain szintén magasra 
emelte ; mert 1852. január 22-én belügyminis- 
ter lett, s mint ilyen alájegyezte az Orleans- 
család vagyonának elkobzásáról szóló törvényt. 
1855—1858-ig Persingny, ekkor már herczeg, 
s londoni franczia követ volt ; 1860 — 63-ig 
ismét a belügyminister! tárcát tartotta kezében. 
Ezen utóbbi évtől fogva csak arra szorította 
politikai tevékenységét, hogy az államtanács 
üléseiben részt vegyen, mig végre a mult évi 
események Napóleonnal együtt őt is lesodorták 
magas állásáról. Persigny roppant jövedelem­
mel bir, de pazar életmódja mégis sokszor 
pénzzavarokba hozta, melyekből azonban hatal­
mas pártfogója, Napoleon császár többnyire ki­
mentette. Napóleon bőkezűségének iránta való 
illusztrácziója gyanánt megemlítjük, hogy az 
excsászár annak idején, midőn Persingny egy 
orosz herczegnövel házasságra lépett, neki 
500,000 frank nászajándékot adott.

— Gr. Keglevich Béla, a baloldal dan- 
dyje, ki legfőkép arról nevezetes, hogy a frak­
kot ismét meghonosositá a salonokban, telje­
sen visszalépett a politikai térről s képviselő­
ségéről is lemondott.

— Járdáink nyaktörő síkossága még 
mindig aggodalomban tart mindenkit, kit vég­
zete az utczán járásra kényszerit. A bukások, 
ha nem is a kereskedő világban, de a járó-ke­
lők közt napi renden vannak. A napokban ugyan 
némi remény csillant föl, hogy nem lesz ez 
mindég igy, mert a minoriták sikátorában — 
nem ugyan a járdán, hanem a kocsi-uton-föl- 
vágatták a vastag jégréteget, azonban a remény 
csakhamar osalódásra fordult, mert a sikátor 
azon részére jutva a munka, hol a királyutczá- 
ba lehet fordulni, félbeszakadt a jég fölvágás 
s igy ma Kolozsvárit biztosan csak az járhat, 
kinek a városi főispánnyal, polgármesterrel és 
főkapitánnyal van ügye-baja, miután ezek mind­
hárman a király-utczában laknak.

— Tetovirozott férfi. Bécsben egy 
Konstantin György nevű, 43 éves ázsiai em­
bert mutogatnak, kinek egész teste tetovirozva 
van. Dr. Kaposi és dr. Pollák vizsgálat alá vet­
ték s a „Medizinische Wochenschrift“ terjedel­
mes és igen érdekes czikket közöl a ritka em­
berről, kinek bőrén 200— 300 alak van a leg- 
müvésziebben kiszurkálva. Saját vallomása sze­
rint egyik törzs fogta el Indiában és négy hó­
nap alatt vitték végbe rajta a nagy munkát, 
mely alatt kezeit lekötötték s ha mozdult, sza­
badulni akart, halállal fenyegették. A kékkel, 
barnával és vörössel kiszuit alakok leopárdo­
kat, párduczokat, oroszlányokat, női alakokat, 
mecseteket ábrázolnak, mi a kivitel tökélyét 
tekintve, bámulatos, hogy oly rövid idő alatt 
végbevitethetett. Két társa, mint állítja, a mű­
tét alatt megvakult és meghalt; ö maga iz­
mos, erős lévén, minden nagyobb betegség nél­
kül tűrte el a kínokat. Az ember, nevezett or­
vosok állítása szerint, mez nélkül úgy látszik, 
mintha a legtarkább trikóba volna öltözve. E 
tetovirozott férfi az e fajta legritkább példá­
nyok közé tartozik.

— Halálozás. Zilahról Írják, hogy Kö- 
zép-Szolnokmegye érdemes első alispánja, a de­
rék hazafi : Tarczaly J., kit alig egy hete vá­
lasztottak meg egyhangúlag alispánnak, hagy- 
máz következtében "pár napi betegség után meg­
halt. Az elhunyt alighogy átvette hivatalát, még 
működését meg sem kezdhette s már hasznos, hi­
vatalos és munkás élete pályáját be kelle fejez­
nie. a közszeretet és tiszteletben álló alispán 
kora halálát nemcsak rokonai és barátjai, de 
mindenki egyaránt sajnálja. Az elhunyt alispán 
nőt és négy fiatal, szép hölgyből álló családot 
hagyott hátra.

(S.) Az isten, a krisztus és Franczia- 
ország. A franczia-nemzetgyűlés csütörtökön 
tartott ülésében egy sajátságos jelenet adta elő 
magát. Jean Brunnet párisi képviselő indítványt 
tett, hogy Francziaország Krisztus kezeibe tegye 
le sorsát. Szóló igen sürgetőnek jelenté ki 
indítványát és következőleg motiválta : „Isten 

igazságosságában iszonyú büntetéssel látogatta 
meg Francziaországot, mert ezen ország elhagyta 
magát csábittatni az istentelenektől, ámitóktól 
és keritőktől. Francziaország megtagadta leg­
jobb gyermekeit s meggyalázta a keresztény­
séget, mely jótéteményekkel halmozta el. És 
még most is midőn már az örvényben van, 
még most is meg akar maradni a sötétségben 
s az atheismusban keresi menekülését. Hogy 
ebből a chaosból megmentsük az országot, és 
visszaadjuk a hitnek, indítványozom : 1. §. 
Francziaország, hogy szenvedéseitől megmene­
küljön, és hogy uj életre ébredjen, a minden­
ható istennek és a megváltó Krisztusnak ajánlja 
fel magát. 2. §. Rendithetlen odaadásának 
jeléül Francziaország egy templomot eme' Páris 
belsejében a magaslaton, mely a római király 
után neveztetett el. 3. §. A templom a követ­
kező feliratot viseli: Isten védelmezze Fran­
cziaországot; Kristus a győző, ő uralkodik és 
parancsol. Képzelhető, hogy mily kaczajjal 
fogadtatott ez indítvány. Jean Brunnetnek, ki 
mint radikális republikánus választatott meg, 
bizonyára elment az esze.

— Bekiildetett Országos dalár-ünnepély 
Figyelmeztetjük Erdély összes dalárdáit, hogy az 
idei országos dalár-ünnepély Nagy-Váradon, még 
pedig augusztus hóbán fog megtartatni. Az ed­
digiek után ítélve reméljük, hogy a pesti és 
debreczeni ünnepélyektől semmi tekintetben 
nem fog hátramaradni, mit bizton hiszünk 
már azért is, mivel a dalárok és a meghívott 
vendégek ellátását vendégszeretetéről általáno­
san ismert Gyalokay Antal ottani polgártár- 
társunk vállalta magára. A pesti orsz. dalár - 
ünnepélyen, mint tudjuk a Királyhágón inneni 
részből csak az itteni dalkör és Enyedről az 
enyedi deákságból álló dalárda vett részt még 
pedig az akkori pesti lapok után Ítélve szép 
sikerrel, reméljük azonban, hogy az idén nem 
csak e kettő, hanem nemzetiség különbség nél- 
nélkül a Királyhágón inneni rész összes dalár­
dái is részt veendenek. Már a mult országos- 
dalár közgyűlésen szerették volna, hogy az idei 
dalár-gyülés Kolozsvárit tartsák meg, de mi­
vel a kolozsvári Dalkör részéről a meghívás 
nem csak hogy el nem maradt, hanem mond- 
jük ki őszintén, nem is akartuk, mivel az it­
teni helyi viszonyok még eddig nem enged­
hették meg, de különben is e részben a vá­
ros részéről a Kolozsvári Dalkörnek semmi 
megbízása nem volt, minek következtében 
Gyalokay A. felszólítása illetőleg szívélyes 
meghívása következtében N.-Váradra tették az 
idei orsz. dalát-gyűlést, melynek elnökévé kö­
zelebbről Tisza Kálmánt választották meg 
mit készséggel el is fogadott. Ebből kiindulva, 
láthatjuk, hogy általános óhaj, hogy a jö-vő 
orsz: dalár-gyülés és az evei egybekötött ün­
nepély nálunk tartassék meg, ezért bizton hisz- 
szük és teljes reménységgel is vagyunk az iránt, 
miszerint a városi képviselő testület egész bi­
zalommal felkéri a N.-Váradon megjelenő Ko­
lozsvári Dalkört, hogy az ottan egybegyülő 
dalárokat az 1873. orsz: dalár ünnepélyre hív­
ja meg, mely bizonyosán úgy anyagi mint 
szellemi tekintetben csak városunk előnyére 
fog válni. Egy d a 1 á r.

Gabonaár Kolozsvárit jan 17.
fAlsó a. mérő, középár.)

Tisztabúza 5 frt. 60 kr. Elegybúza 4 frt 
6 kr. Rozs 3 frt. 90 kr. Arpa 2 frt. 42 kr. 
Zab 1 frt. 40 kr. Törökbúza 4 frt 2. kr. 
Pityóka 2 frt. 60 kr. Marhahús fontja 21 kr.

Besztereze piacz árai jan 15-én. 1 véka 
tisztabúza, legjobb, 6 ft 20 kr, rozs 4 ft 
10., elegybúza 5 ft — kr, zab 1 ft 40 kr. 
Széna mázsája 2 ft — kr. Egyszekérfa hosz- 
szu 2 ft — kr. 1 font fagygyugyertya 40 
kr. Marhahús 18 kr. Konyhaliszt — 11 kr, pa­
szuly 20 kr.

A n.-enyedi piacz árai jan. 11-ről 
alsó auszt mérője. Tisztabuza 5 ft. 50 kr. 
Rozs 3 ft 50 kr. Elegybúza 4 ft 40 kr. Zab 
1 ft 60 kr. Széna kötve 1 ft 90 kr. Egy 
öl fa 36 hüv. hosszú 11 ft 60 kr. Egy font 
faggyugyertya 38 k. Marhahús fontja 18 kr. 
Konyhaliszt 10 ft— kr. Lencse kupája 20 kr 
Paszuly kupája 14 kr. Burgonya, mérője 2 fr 
— kr. Disznózsír fontja 60 kr.

A m.-vásárhclyi piacz árai jan. 14. 1 
mérő tisztabúza, auszt. mérője, 6 ft 10 kr 
elegybúza 3 ft 90 kr., rozs 4 ft 48 kr., tö- 
rökbuza —ft — kr., zab 2 ft 10 kr, széna 
mázsája 2 ft —■ kr. Egy ől fa 36 hüv. hosz- 
szu 14 ft. 50 kr. marhahús fontja 25 kr., kony­
haliszt 12 kr. — kr. borsó 16 kr., lencse .18 
kr. paszuly 14 kr.

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről.
Jan. 15-én 5% Métalliques 100 fr 62.90. 

Kamat—. -. 5% Nemzeti kölcsön 100 frt. 
72 90 I860. Kölcsön 108 50. Bankrészvény 
898. Hitelintézeti részvények 378 frt. 345.80. 
London 11 ft. st. 115.60.Í. 20 kr. Ezüst 114,25. 
Cs. kir. arany 5.48. Napoleondor 9.16.

Úrbéri kötvények : Magyarországi 80.25. 
Temesi 78.—. Erdélyi 11.15'. Horváthország. 
78 50■

Felelős szerkesztő Szász Béla.
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fürdő- és toilette-használatra,
rendkívülien jótékonyan hat izom-, csont- és idegbajiklian (Bismirck herczeg, Heydt bird, Graffenried grófnő 
tanúsítványa stb.) eltávolítja a bőr tisztátlaüságát, és a bőrnek fris egészséges sz:nt kölcsönöz fa Wiener medic. 
Presse jelentése szerint )

Valódilag kaphatók :
Hoff János udv. szállító cs. k. központi raktárában

Becs. 31. BíüriítKerriiBg 11.
A Hofl-íéle MialátakészitHíények egyedül valódilag kapható Pesten-. Török József gyógy­

szerész urnái, királyutcza 7. sz> Székesfehérvárott-. Dieballa G. urnái.— Károly fehérvár on: Csiky Kristóf urnái.— 
Gyöngyösön-. Vezéri Tamás gyógysz. urnái.— Gyomán : Stern Adolf és társa uraknál.— Xagy-Atádon: Zaborszky 
Károly urnái.— Szarvason: Stark Cornél urnái.— Vág. Újhelyen : Hosenberg András urnái.— Veszprémben : 
Frömmel H. urnái

(16) (2-2)

A bethleni takarék pénztár
f. é. február 22-kén d. e. 10 órakor

saját helyiségében közgyűlést tart.
Tárgyai: Számadás megvizsgálása, nyeremény kiosztásának elhatározása, egy új 

üzlet-ág „növendékeknek töke képző“ név alatt tervezetének megvitatása, elfogadtatása ese­
tén megindításának elhatározása, és a választmány megnagyobbitása.

Bethlen, január 13 kán, 1872.
B. Bínfty liess«». Gr. Bethlen Béla. Bernády Bániéi,

igazgató. választmányi elnök. titkár.

Tiszta jó borok ! ! ! |
Karvázy Gyula

csemege-, bor- és füszer-üzletében kaphatók: pe- » 
csételt kupás (cylinder) üvegekben. Ilf 

Jó asztali bor ..... 1 kupa .... 48 kr. K

(426)

. 54 kr.

. 70 kr.

. 50 kr:

. 50 kr.

Finomabb asztali bor 1 „
Bakator ........ 1 „
Légiin. I 862-i bakator félkupa 
Budai ó-bor vörös „ .
Minden kupás (cylinder) és félkupás üvegért

in 1____.________________________________ -i_____

w

■-I

a toetét 10 krajczár és ugyanannyiban viszsza 
is vétetik.

Figyelmeztetésül : a fennjegyzett borok a leg­
jobb állapotban adatnak ki, nemkülönben vidéki 
megrendelések is a legpontosabban küldetnek el.

Karvaly Gyula, 
Főtér gróf Teleky-ház 

(12——25)

(3) (3-*)

Javított VIBACO Efeélá
Erdélyország gazdasági viszonyaihoz alkalmazva kaphatók: 

Jankó Vincze gépgyárában 
Kolozsvárit

Nagyobb eke ára . . . . 18 forint.
Kissebb eke ára . . . . 17 „
Eketaliga ára . . . . 10 „

Továbbá készen kaphatók:
Szóró és tisztitó rosták . . . . 65 forintért.
Törökbuza fejtők . . . . 45 és 65

Megrendelések elfogadtatnak egyéb gazdasági gépekre is.
Ugyanott azonnal bé be adható egy kiftsebbféle csép­

lőgép. 3 hónapra 120 forintért.

(10) . .

A zárni birtokon
az első erdélyi vasút zárni állomásánál, a legnemesebb magról tenyésztett 
gyümölcsfák, pulya-fák, pyramis alakú díszfák, to­
vábbá szőllő-tőkék, feketefenyük, dugványok sat. a leg- 
jutányosabb árakon és nagy készletben eladók.

Bővebb felvilágosítást nyújt a névjegyzék, mely kívánatra 
megküldetik.

A íeámi jőszág,-í<azg:atósá<<

Egy 1872. Szenfgyörgy nap úi kezdve 
kibérlendö, főtiszti la ká sül s iroda- 
lielj’iségiil használható 10 — 12 szobit 
ból álló lakosztály és egy tiízmentes raktár 
kerestetik. Az érdeklelt háztulajdonos urak 
szive-kedjenek erre vonatkozó, Írásbeli aján­
lataikat Kolozsvárit bei királyutc/a 37 szám 
alatt az első emeleten, minél hamarább be­
nyújtani.

(20) (3-3)

Eladó telek 
kót lakóházzal Kolozsvárit, 
sétatéri tóval szemben szép kiiáa 

fással a sétatérre, ira 6500 fo­
rint. Értesítés kapható Jankó 
V i n c z e gépgyárában külső torda- 
utczában 306 sz. alatt.

X

létein János könyvkereskedésébe Kolozs­
várit megérkeztek és kaphatók:

Pénztárcza-naptár 1872. Egy fényképpel. Ára fűzve 20 kr.
Diszes-bronce kötésben. Ára 40 kr.

Protestáns képes-naptár. Szerkeszti Ballagi M. 50 kr.
István bácsi naptára, vagyis családos házigazdáknak és gazdasszonyoknak, 

népnevelőknek, helységi elöljáróknak, iparosoknak való képes kalendárium. 50 kr.
Honvéd naptár. (Egyúttal katonai naptár.) A magyar nép számára. Szerkeszti 

Aldor Imre. 60 kr.
Nemzeti kortes naptár. (Balpárti nép naptár.) Szerkeszti Borbács. 50 kr.
A „Népzászlója“ naptára. Szerkeszti Áldor Imre. 40 kr.
Kossiltll-naptár. Szerkeszti Honfi Tihamér. 40 kr.
Szerencse-naptár. Számos képekkel, világosított példával, útmutatással és ta­

nácscsal arra nézve, miként lehetünk e földön szerencsések? Szerkeszti 
Szerencsés Jenő. 60 kr.

Falusi gazda naptára. A földmivelés, kertipar és gazdaság évi közlönye, föld­
birtokosok, kertés^gazdák, lelkészek, iskolatanitók és gazdatiszteknek ajánlva 
Több szakértő közreműködésével szerkeszti dr. Farkas Mihály. 80 kr.

Magyar nők naptára. Szerkeszti Beniczky Irma. 60 kr.
Eladó leányok naptára. Szerkeszti Tó völgyi Titusz. 50 kr.
Igazmondó naptára. 50 kr.
Az Atheneum kis képes naptára. 50 kr.
Honvéd tárcza-naptár. Szerkeszti Darvas László. 50 kr.

Gazdasági zseb“Uaptár 1872-re.
12-dik évfolyam. Szerkesztő Kodolányi Antal. Ára 2 frt.

©österreichischer Volkskalender. 60 xr.
Lobe, Kalender für Haus-und Landwirthe. 1 fl 40 xr.
Nader, Medizinal-Kalender. 1 fl 40 xr.
Wiener Geschäfts- und Auskunfts-Kalender. 40 xr.
Bucsánszky Aloys’s. Grosser Bilder-Kalender für das Jahr 1872. Preis 40.
IIlustrirter-Kalender und Novellen-Älmauach für 1872. Preis 84 xr.

Diesem Kalender wird gratis der Farbendruck ,Blindekuhspiel“ beigegeben.
Portéin on ai e- Kal ender 1872. Mit Photographie, Elegant broschirt. Preis 20 xr.

In geschmackvollem Einbande ........................................Preis 36 xr.
Siebenbürgischer Volkskalender für das Jahr 1872.

Mit Illustrationen und dem vollständigem Landes-Schematismus.
Preis cartonirt . . . . . 1 fl. 20 xr.

» broschirt . . . . . 1 fl. — xr.

HÍM mű MCI KAPTÁRA
1872-dik szökő évre.

Szerkeszti K. PAPP MIKLÓS.
TABIiLOM

I. Naptárrész 1872-re. II. Szépirodalom, történet, természettudomány és közgazdászat! rész. 1. A hon­
véd foglyok Szebenben. Költemény Medgyes Lajostól. 2. A kivégzett Török professor fogsági naplója. 
Közli K. Papp Miklós. 3-Torna, román népballada. Közli Moldován Gergely. 4. Egy hadi Ítélet 1849- 
ben, Koós Ferencztől. 5. Újabb adatok Lovassy László felségsértési pőréhez. Közli K. Papp Miklós. 
6. Tökölyiné zászlója, elbeszélés Lukácsfytól. 7. Fehér Anna, népballada, közli Luk ácsfy. 8. Mirabeau 
halála Louis Blanc tói, fordította a számüzöttek lapjából a B L’Homme“-ból Tussai. 9. Széchy Mária 
levéltárából (1668). Közli Szilágyi Sándor. 10. Egy bál Mátyás királynál. 11. Egy román népvezér nap­
lója (1849-diki román népfelkelés történetéhez.) Közli K. Papp Miklós. 12. A Kossuth-banquet Washing­
tonban (1852). 13. Szent-György helyettese Langbeintól, fordította Szász Béla. 14. Egy léghajós. Elbe­
szélés Jókai Mórtól. 15. Bölcsödal, Petruss Jenőtől. 16. Az <5 sáncz szorosa, Orbán Balázstól. 
17. Dalok Jankához, Sámi Lajostó 1. 18. Darwin elmélete, Herman Ottótól. 19. A kadicsfalvi malom 
Székely népballada. Közli Szőcs Mihály. 20. A gazdálkodás- és takarékosságról, Janet Pál után Sámi 
Lászlóné. 21. Nagypénteken, Indali Gy. 22. Nagy események dióhéjban. 23. Román népdalok. 24. A 
munkásokról, Sámi Lászlótól. 25. Egy 1632-ik évi fali naptár, közli Jakab Elek. Egy igen érdekes 
esketés 1663-bó, közli P. Szathmári Károly. 27. A hasznosról és a becsületről, Janet Pál után, Sámi 
Lászlóné. 28. A természettudományok száz óv előtt. 29. A csendestengeri vasút pálya. 30. A zsidók man­
nája. 31. Egy pár szó a komlótermelésről. 32. Szesz finomító gyárak felállítása. 33. A sajtkészitésröl. 34. Pár 
szó a trágyahulladékról. 35. A méter-mérték és sulyrendszer. 36. Bélyegilletékek. 37. Távirda. 38. Posta, 39. 
Vasúti menetrendek. 40. A Királyhágón inneni vásárok. 41. Teljes tiszti czimtár a legújabb hivatalos adatok 
nyomán. 42. Hirdetések.

Tiszti czimtarral 1 frt 30 kr.
Czimtár nélkül 1 frt.

lÄagT" irodai fali napiár
katholikus és protestáns, görög-orosz és izraelita naptárral, bélyegilleték- táblákkal, 
a kolozsvári levélposta indulása s érkezése, távírda, kamat-számítás és árendát 
mutató táblákkal.

Különös tekintettel hivatali használatra. “^Ș|' 
Ára 30 kr. postán küldve 35 kr.

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál.


